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            MINI     MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DA BAHIA
2a Promotoria de Justiça da Comarca de São Sebastião do Passé/ BA
PORTARIA Nº 07/13

SIMP. N.:  291.0.215926/2013





O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DA BAHIA,  através de sua representante legal infra firmada, substituta da 1a Promotoria de Justiça da Comarca de São Sebastião do Passé/Ba, no uso de suas atribuições legais e institucionais, com fulcro nos artigos 129, III, da Constituição Federal; artigo 26, I, da lei n° 8.625/93; artigo 8°, parágrafo primeiro, da lei n° 7.347/85, art. 72, IV, 73, I, 77, § 1º da Lei Complementar Estadual 11/96, considerando os elementos constantes da Representação da lavra de servidores públicos municipais, recebida nesta Promotoria de Justiça em 29.4.13, que noticia suspensão dos pagamentos dos tickets alimentação aos servidores públicos municipais não residentes no município em detrimento da continuidade de recebimento pelos residentes, os quais, em tese, configuram atos de improbidade administrativa, resolve instaurar o presente INQUÉRITO CIVIL, com o fim de proceder à apuração dos fatos e promover as medidas legais pertinentes, determinando, de logo,  as seguintes providências :
I – Autue-se a presente portaria pelo procedimento de praxe, registrando-se em livro próprio e no SIMP, com os documentos que a instruem, inclusive ofícios ministeriais enviados a Prefeitura e respectivas respostas;
II  - Encaminhe-se cópia da presente portaria à Coordenação do GEPAM via e-mail;

III – Determino seja dada publicidade à presente portaria, com afixação nos murais do Fórum local, pelo prazo de 15 dias;  

IV – Nomeio o servidor João Santana Silva, Assistente Técnico dos quadros do Ministério Público do Estado da Bahia, para secretariar e auxiliar nos trabalhos;

V – Oficie-se o(s) Representante(s), para comparecer nesta Promotoria no dia 3/12/2013 as 12:00 hs, para proceder a oitiva sobre os fatos narrados, procedendo-se a sua devida notificação;
VI- Após, voltem-me conclusos para posteriores deliberações.


São Sebastião do Passé/BA, 24 de outubro de 2013.

Renata Soares Tallarico

Promotora de Justiça
